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Valoszintiségszamitas 1. II. éves matematikus-hallgatoknak, illetve
Valoszintiségszamitas (B4) II. éves mérnok-fizikus hallgatéknak
2007/2008. Oszi félév, Szasz Domokos

10. feladatsor
Varhato érték, szorasnégyzet, kovariancia stb. II.

Hamis érmével dobunk, melynél a fej valdszintisége p, az irdsé pedig ¢ = 1 — p. Jeloljiik X-szel és Y-nal az elsg, ill. a
méasodik tiszta (fej vagy iras) sorozat hosszat. (Pl. ha dobéssorozatunk FFFIIF ..., akkor X = 3, Y = 2; ha pedig
dobassorozatunk IFFI ..., akkor X =1, Y =2 ...) Hatarozzuk meg a kivetkezs mennyiségeket: E(X), E(Y), E(X?),
E(Y?), D?(X), D%(Y), Cov(XY).

Egy tarsasagban 60 véletlenszerten kivalasztott ember van. Hatarozzuk meg azon napok szamanak varhato értéket
amelyeken a tarsasag 0,1,2,3, ill. 4 tagjdnak van sziiletésnapja.

Egy I < 1 cm hossza ttit dobunk véletlenszertien egy 1 cm vonaltavolsagt négyzethalora. Hatdrozzuk meg a ledobott ti
altal atmetszett halo-vonalak szamanak varhato értékét. (Hasznéaljuk fel Buffon td-problémajanak megoldasat.)

Aladar, Béla, Cili és Démotor kockaznak: mindannyian egyszer dobnak két kockaval és az a személy, aki a legnagyobb
Osszeget dobja, nyer 120 petédkot. Ha tobben dobjak ugyanazt a legnagyobb 0sszeget, egyenlGen osztoznak a 120 petakon.
Ha Aladar dobott szamainak Osszege 9, mennyi a nyereményének (feltételes) varhato értéke?

Véletlenszertien elhelyeziink egy huszart egy iires sakktablara. Mennyi a lehetséges lépései szaménak a varhato értéke?
Szamoljuk ki a BIN (p,n), POI()\), GEO(p), E(a,b), EXP(\), N(m, o) eloszlasok varhato éretékét és szorasnégyzetét.
n-szer dobunk egy kockaval. Jelolje X, ill. Y a dobott egyesek illetve hatosok szaméat. Szamoljuk ki Cov(X,Y)-t.

Legyenek X és Y olyan valoszintiségi valtozok, amelyek csak két értéket vehetnek fel. (Ran(X) = {z1,22}, Ran(Y) =
{y1,y2}.) Bizonyitsuk be, hogy ha E(XY) = E(X)E(Y) (azaz: X és Y korreldlatlanok), akkor X és Y fiiggetlenek is.
(A korrelalatlansag altalaban nem implikilja a fliggetlenséget!)

Egy hibatlan érmével dobunk haromszor. Jeldlje X ill. Y a dobott fejek illetve irdsok szamat. Szamoljuk ki a Z := XY
val6szintiségi valtozo varhatd értékét és szorasat.
Egy hibatlan kockéaval dobunk tizszer. Jelolje X azt a szdmot, ahanyszor paros dobast paratlan kévet. Mennyi X varhato

értéke és szorasa?

Egy urnadban N goly6 van, 1-t61 N-ig szadmozva. Visszatevéssel htizunk golydkat az urnabél mindaddig, amig mindegyik
golyo6t legalabb egyszer ki nem hitizzuk. Jeldlje X a sziikséges htizasok szamét. Hatarozzuk meg E(X)-et és D?(X)-et.

Tizenkét ember beszall egy liftbe a foldszinten. Egymaéastol fiiggetleniil valasztanak cél-allomést az épiilet tiz emelete
kozil, egyenletesen eloszlassal. Hatarozzuk meg a lift megalldsai szamanak varhato értékét és szorasnégyzetét.

(a) Hatszor dobunk egy kockéaval. Hatarozzuk meg a kilonbézé eredmények szaménak varhato értékét és szorasnégy-
zetét.

(b) Addig dobunk egy kockaval. amig négy kilonbozé eredményt nem latunk. Hatarozzuk meg a sziikséges dobéasok
szaménak varhato értékét és szorasnégyzetét.

(c¢) Addig dobunk egy kockaval. amig két egymasutani dobasnak ugyanaz az eredménye. Hatarozzuk meg a sziikséges
dobéasok szaménak varhato értékét és szordsnégyzetét.

Egy urndban a darab fehér és b darab piros golyo van. Visszatevés nélkiil addig huzunk, amig fehér golyot nem talalunk.
Mennyi az addig kihuzott piros golyok szaménak varhato értéke és szorasnégyzete?



